

职业规划篇

刚步入大学时满怀青涩的我们，经过三年的学习和历练后，可能会发展成为综合素质全面、职业能力突出的职业人；也可能仍然是庸庸碌碌、混沌迷茫、无法就业的待业人。

如何度过我们的大学生涯，更好地面对未来的人生发展？

自职业规划教育进入高等院校以来，不仅为在校学生提供了实践成长、体验职业的平台，而且为在校学生带来了一种“边探索边成长”的新型职业发展理念。通过职业发展课程、职业规划大赛和咨询辅导，一部分同学掌握了科学规划和决策的方法，更好地认识了自我，找到了职业发展的方向，制订了大学成长的计划，增强了学习动力，使他们的大学生活充实而精彩；还有一部分同学，通过自我探索和职业探索，明确了自身与目标职业的差距，从而制定了科学的求职策略，在实践中不断升华，最终成功地走向较适合自身发展的工作岗位。

本篇收录了近年来 14 位同学在校期间积极开展个人职业规划的故事，并进行了启示性的点评。通过他们的故事，我们有理由相信：早规划、早立志、早探索、早成功！



迷茫航程 点燃明灯

2005级 中小学数学教育专业 廖泽强

职业规划感言：别想坐着轿子上天堂，爱拼才会赢！

不少人都曾经这样问过自己：“人生之路到底该如何去走？”记得一位哲人这样说过：“走好每一步，这就是你的人生。”是啊，人生之路说长也长，因为它是一生意义的诠释；人生之路说短也短，因为你生活过的每一天都是你的人生。每个人都在设计自己的人生，都在实现自己的梦想。去设计和规划，才不会失去人生方向，才有路可寻。

曾有人研究过：许多事业有成的人，他们都有一个共同特点，那就是在正确的时间做出正确的决策。这种选择并非因为他们拥有某种特殊的天赋，而是他们对自己的人生和事业有一个明确的目标和整体的规划。生命是短暂的，我们要在这有限的时间有所成就，就一定要有效率、有计划。

回忆当年，我刚是一名大学二年级的学生，即将面临就业的问题，在撰写职业生涯规划的时候，理清了自己职业发展的方向。作为一名中小学理科教育的师范生，我的就业观念很简单，在教育事业上我愿意把工作当作快乐的事情来做；在企业中，我也愿意从基层做起，一点一滴地学，最后做一名快乐的企业管理者。但我知道，在现在激烈的社会竞争中，要找一份合意的工作并不简单，要想把工作做好也并不是件容易的事。所以我从踏进大学开始，就默默地让自己有步骤地有规划地学习和生活，锻炼自己并积累工作经验，重视人际交往，这一切都是为以后步入社会工作而做的准备。在规划中，我根据自身的特点做出近期和远期的目标调整，充分发挥自己的优势，努力转变自己的劣势，为实现自己事业的成功而奋斗。

我的人生一直有这么一句话伴随我的左右：“别想坐着轿子上天堂，爱拼才会赢！”



十字路口：迷茫

如果你现在感觉迷茫,是因为你没有快乐人生的剧本;如果你没有精彩的人生剧本,是因为你没有人生的导航系统。你的人生目标是什么?你是提前完成它,还是无限拖延或提早放弃它?

我出生于一个农村家庭,父母忠厚老实,为了我们兄弟姐妹几个人的生活,为了家庭,奋斗了半生。我的父亲是一名普通的教师,热爱教育事业、知识面广,分析问题全面,稳重、细心,关心家庭;我的母亲是一个勤劳的家庭主妇,她热爱家庭、关心他人、善于分析、反应快、应变能力强。在家庭中我是长子,家人对我有很大的期望。虽然父母的文化水平不高,但一直教育我们要好好读书,通过读书成才。记忆中,父亲通过自身的努力调到市区做教师后,为我们提供了更好的教育环境,经常辅导我读书,教我学习的方法,母亲在日常生活中教我们为人处世的方法,这些儿时的记忆在我的成长道路上起到了关键的作用。

由于一些原因,我十多岁时离开父母,寄养在县城的叔叔家里,在县城我读了小学、初中和高中。回想当年,我也是一个怕读书的人,很喜欢看电视,可以说是一个电视狂恋者,甚至家族的亲戚认为我以后会没出息。记得在中考后,我回到乡下的家里帮父母干农活,直到成绩公布,才从爷爷的电话中得知自己中考名落孙山。我当时头脑一片空白,心如刀割,在那时,我便下定决心,发誓要考上重点高中,并向父母立下“军令状”,复读一年,这是我第一次有了人生目标,也明确了方向。在以后几年中我虚心向他人请教、努力学习。我终于在第二年考上了重点高中,在三年的高中学习过后,我考上了江门职业技术学院。来到新的地方,一切都是新的开始,我深深地陷进了迷茫之中……

柳暗花明：启航

因为迷茫,所以思考,未来要怎样走?往何处走?想了许多,却都停留在想象之中,没有科学详细的计划。在大二时,我和几个师弟师妹在学院学生处谭健生副处长的支持下,创办了学院的第一个就业指导协会——就业启航协会。在协会中,我们按照学院指示,举办了学院第一届职业生涯规划大赛。第一次举办这样的大赛,大家因没有经验,一时不知所措,而我却怀着对自己将来事业的憧憬,大胆地参加了职业生涯规划大赛。这次比赛也使我人生的想象落实到纸笔,开始了对人生进一步的探索与规划。

当我报名参加职业生涯规划大赛后,在学校我利用课余时间到图书馆和网站查询各种资料;暑假期间,充分利用各种条件收集、学习相关知识,通过努力,对职业规划有了一定的了解。于是,我开始了解专业和就业形势。我们学院是广东省四所拥有开办师范专

业资格的高职类院校之一,我选择的是师范专业——中小学理科教育。理科教育专业是培养中小学校理科教师的品牌专业摇篮,也是全方位锻炼学习的一个综合性专业,2006年本专业就业率达到98.5%。我的职业发展方向是做中小学理科老师,因为我选择,所以我就喜欢,因为我喜欢,所以我就拼搏!为了能全面自我规划职业之路,我四处收集与中小学理科教师有关的职业资料。根据资料显示:在珠三角地区的几个城市,中小学教师的职业趋于饱和状态,就算是招聘,要求也非常苛刻。目前,中小学教师也出现年龄结构老年化,许多地区的老教师较多。但在广东省一些经济欠发达地区缺乏教师资源,限制了当地教育的发展,如粤东地区、粤西地区和粤北地区。大院校都实施鼓励大学生面向基层就业,发展经济欠发达地区的教育事业。因此,我把职业目标定位在我的家乡——粤东地区潮汕。根据了解,单在揭阳市就缺乏中小学教师1000多名,缺乏理科教师600多名。现在有几个地区的教育局也相应出台了相关政策,凡是师范类大专以上的毕业生回家乡就业一律签合同分配,例如普宁市、汕头市潮南区。

在对就业形势进行详细了解的同时,我更加注重专业技能和个人处事能力的学习和提高。要成为一个出色的教师必须有较强的教学基本功和组织能力,于是,除了认真学习专业知识外,我积极参加学院各种活动,并利用学习之余兼职校外工作,这样可以使理论知识与实践相结合。

想要锻炼自身的各种能力、积累社会经验,就必须要先了解自己,所谓知己知彼,方能百战百胜。我是那种工作时认真工作,玩乐时豪情奔放,工作与休闲两不误的人。在工作、学习时专心一致,有冲劲,喜欢用自己的意见去影响其他人,喜欢挑战性的工作。在教学中要求你要有乐观的教学状态去面对每一个学生。在多年的学生干部的锻炼中,我渐渐地锻炼出了自己的组织、策划、管理等方面的能力,我的表达能力、说话的艺术水平,这些都有利于我从事管理方面的工作。

在假期中,我通过职业规划平台进行职业测评,了解了职业兴趣、职业能力、个人学习风格等方面的潜在特质。如,从个性特征测评中可以看出,我是一个支配型、能力上专注又务实且有始有终的人,但缺乏耐心,过于独断专行,因此在后面的工作中要注意学习与别人合作。经过测评和他人对我的评估,我更全面地了解了我的兴趣和能力的所在,为我更好地进行职业生涯规划奠定了基础。

掌舵驾航：奋进

经过层层选拔,我在第一届职业生涯规划大赛中获得了冠军,成为我自己都不敢相信的神话。风雨过后是彩虹,当我手执自己的职业生涯规划书时,正是我毕业的那一年——大三了!如果没有做好充分准备,那便会面临着人们常说的“毕业的同时就是失业”的危境。

我相信机会总会留给有准备的人!因此,我努力加强自身的基本功,练好教师三笔字、备课等技能,观摩名师课堂教学,吸取教学经验,为我的就业面试做好充分的准备。在大三的第二学期,我经过系部推荐,有幸到了江门市新会圭峰小学实习。当时,老师跟我们说,圭峰小学将会在实习生中进行考察,留下优秀的实习生。这无疑是一个机会,圭峰小学是新会区最好的小学,这里有很多市级以及省级的名师,很多教师都具有现代教学能力、有创新的教学方式和扎实的基本功,想要进入这个学校不是一件简单的事情。记得第一次和圭峰小学的校长见面时,陈校长就对我们说,学校满员,不想再招人了!也就是说我们不可能有人留下来了,当时这个消息令很多同学感到心灰意冷,认为没必要在实习期间努力做好每件事,甚至出现偷懒的现象。对我而言,我有自己的职业规划,我的定位是在家乡的学校,能来这个学校实习已经是最美好的事情了,我将会在这里努力学习和吸收更好、更有现代气息的教学方式去奠基我将来的教学工作,所以我事事认真,一丝不苟地做好学校交代的事情,有空就听其他老师的教学课,常常与有经验的老师交谈,听取他们的建议与经验,虚心请教是我对工作认真的体现。所以在结束的时候,学校领导却意外地通知我们要进行面试,想留下优秀的实习生,这真是一个考验啊!开始故意说不想招人,结果却要招人,其实他们是在实习期间慢慢地对我们进行了解,对我来说,真的很幸运!经过几轮面试,学校认为我的基本功扎实,做事认真,终于决定录用我!自此我真正成为圭峰小学的一员,有付出就会有回报!

硕果累累：收获

现在,我在圭峰小学教学已经两年时间了。通过自己的努力,凭着扎实的基本功、虚心的学习态度,使任教班级的成绩名列前茅。自己也经常写教学心得,撰写教学论文,获得多项区级以上的奖励。有很多任教的学生参加省级比赛,本人也荣获“优秀班主任”和“教学能手”荣誉称号,并多次被学校外派参加教学学习会议,参加全国现代教学观摩研讨会和全省数学教学观摩大会,虽然只有两年的教学时间,我的努力却得到了学校领导的高度好评,职业规划让我明确了自己的奋斗方向;职业规划使我的工作轻松、有计划地进行着。职业规划是我取得进步的重要原因之一。

这次职业生涯规划是我第一次对我的人生职业进行规划,刚开始,我对它很迷茫,不知道该如何去规划,因为在此之前只是在脑子里有对我的未来进行设想,而从没有真正地实践过。参加职业生涯规划大赛后使我清楚地认识到,职业生涯规划是现代人力资源管理的重点之一,对于我个人而言,它不仅能帮助我清楚地了解自己的个性特点,更重要的是帮助我科学地分析外部环境,并寻找个人的最佳工作,制订可行的素质培养计划,自信地走向未来。

我认为,职业生涯规划不可能一次完成,目前只能探讨到现在的水平和程度。日后,

我将在成长中进一步完善我的职业生涯规划,降低我职业生涯发展过程中的风险,为成功提供更大的保障。

通过职业生涯规划,我深刻感受到职业规划不是死板的计划,它是导航前进的蓝图。一切再周密的计划离开辛勤的耕作,最终只能是一纸空文,毫无意义,职业终究是生活的一个组成部分;设计职业规划方案的最终目标,不只是为了更好的工作,更是为了通过科学的设计规划,让工作更好地服务于生活。

启示:

“实习”是我们了解职业目标的最佳途径,也是用人单位了解我们,是否决定聘用我们的渠道,从泽强的故事中,我们看到他在知道通过实习也没有机会留在实习单位的消息后,仍然事事认真、一丝不苟、积极面对、勤勉付出,体现出了他良好的职业素养,也为他带来了留在实习单位任教的惊喜。

现实通往理想的道路上,总是交织着许多必然和偶然,我们能把握的是什么呢?关注自己所能改变的事情,以高标准要求自己,有“为”才可能有“位”!

收集整理人:张美莹



职业规划 伴我成长

2006级 应用化工技术专业 郑天寿

职业规划感言：高的职位、高的薪水都不是靠纸上的精心规划设计出来的，但一份属于自己的职业生涯规划会指导自己在职业道路上走得更好！

我喜欢这样说：“来到江门职业技术学院你是幸运的，而在学院进行职业生涯规划你将是更幸运的。”这句话源于后来在学院第二届职业生涯规划大赛开幕式上我的总结发言。



当时我调侃性地说：“以前一个毕业了的师兄对我说过这样一段话：‘曾经有一段美好的大学生活摆在我面前，可我没有珍惜，等到虚度后才追悔莫及，人世间最痛苦的事莫过于此！如果上天能够再给我一次上大学的机会，我会对大学生生活说三个字——规划它。’”当时篡改周星驰的这段台词是希望我的发言不至于那么沉闷。然而在毕业后再体会这段话，便意味不同，至少可以说，我十分幸运地参加了学院的大学生职业生涯规划大赛。

提起我的职业生涯规划，请允许我要将感谢的人写在前面：很久没有联系但依然犹在身边的萧丽容老师和李辉强老师。这两位是我进入大学后的启蒙老师，也是我职业生涯规划的指导老师。学校里有很多好老师，或许他就在你身边。

初生牛犊 懵懂人生

回想 2007 年，青涩的我还为自己的职业生涯规划书而沾沾自喜，当我再次打开我的职业生涯规划书，我才发现原来我的规划书是如此的普通、简陋，也许能回头看过去稚嫩的自己，这也算是一种进步吧！

2006 年，我刚来到江门职业技术学院求学时，周围的一切都是陌生的，当然包括自己的将来。那时对自己的未来无任何期许，无任何想法。每天都围绕着课堂、宿舍、饭堂、计算机运转，老师说做什么就做什么。很难回忆第一次听到“职业规划”时自己的感受，也许当时真没什么感受。但对萧丽容老师跟我说的话却留下了很深的印象：“规划要现实，不要好高骛远；要能投身基础，从低做起。”我想当时她传达的思想引导了我，也为我

一开始做职业生涯规划奠定了良好的心态。也许现在依然有很多刚刚进入学院不久的同学和那时的我一样,对自己的未来依然懵懂,并不了解自己的长处、短处,没有明确的目标,不了解自己所学的专业,不了解就业的形势……我最想给大家的建议是:试着去做属于自己的职业生涯规划,并且在课余时间和寒、暑假不断地去实习,了解不同类型的工作,认识不同的人,了解自己喜欢、适合什么样的工作。这样,到了毕业真正找工作的时候,就不至于迷茫或盲目。

挚友同行 并肩准备

也许是个性使然,好表现的性格让我获得了更多机会,也获得了参加职业生涯规划比赛的机会。2007年,作为材料技术系的学生干部,我和杨勇担任着代表材料系参加学院职业生涯规划大赛的光荣使命,为材料系而战是我们当时参加比赛的动机。

在刚开始接触职业生涯规划的那段时间,先是上网了解什么是职业规划、如何进行规划,然后翻阅历届广东省获奖的优秀规划书。很快的,暑假来临了,我和杨勇约定一起留在学校一边打工一边做职业生涯规划。然而找一份暑期工作也并非容易之事,我们两个人顶着炎炎烈日骑着自行车转遍了整个潮连岛,却找不到工作。这确实给了我们不小的打击,那时最大的感受是找一份暑期工作是如此的艰难,感受着社会是如此的现实和残酷。终于,在我们一再的坚持下,有一间网吧在招聘。但面试结束时,老板却说只要一个人,谁去谁留由我们自己决定。面对这个现实,我们心里是百般滋味,不知如何是好!最后我们决定用一枚硬币决定谁去谁留。在我们参加职业生涯规划的比赛上,杨勇分享了这个“一枚硬币”的故事,感动了很多。

我想成长的道路上也许是孤独的,但有同伴前行会增强自己的信心和勇气。在暑假的那段时间,我们并不了解学院有多少人参加职业生涯规划大赛,但材料系只有我和杨勇两人。虽然我们是对手,但我们心里清楚地知道这不是一场个人的比赛,在成长的道路上彼此交流、互相鼓舞让我们成长得更快。酷夏,我们白天打工,晚上撰写职业规划书,虽然累,但却值得!因为留下许多美好的记忆。很怀念那时候我们一起在路边的大排档炒一个菜然后狂吃五六碗饭;很怀念在深夜寂静无人的校道上,畅谈着我们自己的将来,畅谈着自己的理想。想起来真是意气风发!

现实与理想 放弃与坚持

然而风云突变,在暑假过半,我打工的私企因经营不善倒闭了,我也没有了经济收入,最后便放弃了边打工边做职业生涯规划的计划,回了家。后来才明白放弃是如此容易,而坚持是如此困难!回家后的一段时间里,我并没有继续做职业生涯规划。还是萧

丽容老师和杨勇一直对我的激励和帮助,我才能坚持在截止交参赛作品的期限最后一夜把规划书完成。后来自己的作品得了奖,我心里很诧异又很感慨。诧异是因为自己的作品是在截止期限的最后一刻交上去的;而感慨是自己经历了坚持—放弃—再坚持的波折。我深深地体会到坚持的不易和伟大。不仅是在职业生涯规划书的撰写上需要坚持,在自己真正的职业生涯道路上更需要坚持。坚持,是一个过程,一个持续的过程。正所谓:不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。

大道理,当然是说起来容易,每个人也都懂,但是能够真正“坚持”下来的人却很少。例如,在我参加的广东省第四届职业生涯规划大赛中,整个广东省约有36万名在校学生报名参赛,最后也仅有3万余名学生提交了参赛作品,最终只有81位选手入围参加省决赛。我很庆幸,坚持让我脱离了那33万人,而成为最后的81人中的一个。也许在我们漫长的人生道路中,不会一直平坦,也不会一直坎坷不平,重要的是我们有自己的目标,并且坚持不懈地去追求它、去实现它,绝不因为一次次的失败和困难而放弃自己所追求的目标。我们只要坚持下去,不懈地努力,量变最终会成为质变,我们一定会成功!

品味规划 享受职业

当时撰写职业生涯规划书的目的就是参加比赛,拿奖。职业生涯规划对自己将来的职业发展是否起作用,其实那时自己并不清楚。对于自己规划的“毕业—技术员—车间主任”的职业发展路线,主要是基于对自己各个方面的分析和“投身基层”的倡导理念所制定的。那时心想以后会不会成为车间主任,天知道!不过在写规划书时,了解更多的是对自己的认知和行业相关的信息。在参加比赛过程中,获得了许多参赛经验,对自身胆识也有很好的锻炼。对于我能获奖,我想应该是“偶然”中的“必然”吧。“偶然”是因为在比赛时,只有我使用了背景音乐,“深情的话语”感动了评委和观众,这应算是一种比赛技巧吧;而“必然”则是我代表着很多愿意投身基层的学子,这部分人应该看到光明。

在大学的三年里,我始终保持着一个习惯,那就是敢于第一个举手。在课堂上、在讲座上、在交流会上,只要有会举手提问我一定是第一个。这个第一个给我带来了许多收获,包括为我赢得了一个实习和工作的机会。在一次交流会上,我认识了现在的老板——广东千色花化工有限公司的董事长黄达昌先生,之后我便来到了千色花实习和工作。

四年后的今天,再回头看看我走过的路,我并没有完全按照自己所规划的职业道路行走,而是根据实际情况不断地进行着评估和调整,在前进的道路上职业生涯规划一直伴随着我。现在我对职业生涯规划有了新的理解:职业生涯规划不仅是对自己未来的职